

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160—
Pe o jumătate de an Lei 80—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația :

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poșta)

Manuscrisul intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Să nu vă rămână copiii neștiutori de carte!

Peste o săptămână, școlile primare își vor deschide larg ușile, spre a primi fragedele vârstare din sate și din orașe. Micii copilași își vor lua voinicoși ghiozdanele și trăsletele în spinare și vor porni în grupuri sgomotoase spre clădirile nou vărute ale școlilor.

Nu putem să trecem peste acest fapt, fără a face publicului nostru cetitor un stăruitor îndemn. Și aceasta cu atât mai mult cu cât trăim în veacul luminii și a celor mai uimitoare invenții, când știința de carte a ajuns tot atât de trebuincioasă ca și pâinea cea de toate zilele.

De aceea, în dragostea ce o purtăm poporului, credem că e de datoria noastră să-i adresăm stăruitorul nostru îndemn de a-și da copiii să învețe cititul și scrisul slovei. Deși avem astăzi o lege care poruncește tuturor părinților să-și dea copiii la școala primară, cu toate acestea se găsesc — mai cu seamă pe sate — muți cari se abat dela această lege.

Cutare cetățean crede că face mai bine dacă își trimite copilul cu vitele sau cu oile și-l împiedecă în schimb să se împărtășească din roadele neprețuite ale științei de carte. Pe cei mai neînțelegători îi auzi chiar zicând:

— Cum am trăit eu fără să știu scrie și citi, să trăiască și copilul meu.

Nici că se poate o judecată mai greșită. Un asemenea părinte e păcat că are copii, fiindcă îi nefericește, în cel mai larg înțeles al cuvântului.

Urmările nenorocite ale neștiinței de carte nu le simte copilul decât mai târziu, adică atunci când vine în atingere cu viața înseși și cu cerințele ei. Când va trebui să ia parte la alcătuirea unui contract, când va vrea să înceapă un negoț oarecare, sau va trebui să trimită o scrisoare sau să citească pe cea primită. Numai atunci va vedea ce mare neajuns e să fi neștiutor de carte. Va sta omul ca o vită în fața hârtiei și se va mulțumi cu cele ce îi spun alții sau va trebui să pună degetul pe semnul pus înaintea numelui său de un altul.

Oamenii noștri, cari au luat parte la marile războaie, au avut de sigur dese prilejuri de a vedea ce pacoste e pe capul bieților neștiutori de carte, căci nu se puteau înțelege de cei rămași acasă decât prin mijlocitori. Nu mai stăruim și asupra multelor bucluri ce pot isvoră pentru neștiutorul de carte, care ia parte la numeroase acte juridice.

Celor mai în etate nu li se pot face imputări pentru că n-au învățat carte, fiindcă pe vremea lor școala nu era atât de lesnicioasă ca astăzi. Dimpotrivă, părinții cari își trimiteau copiii la școală aveau de întâmpinat atâtea neplăceri, din partea stăpânilor streine.

Astăzi, însă, cricino poate învăța carte, fără nici o greutate. Statul român face tot ce îi stă în putință ca să combată analfabetismul, adică neștiința de carte.

Din nenorocire, însă, pe acest tărâm mai este mult de lucrat, deoarece neștiința de carte e încă în floare la poporul nostru. E de ajuns să ne uităm la contingentele de recruți, dintre cari mai bine de 50 la sută

sunt analfabeți. Și când ne gândim, că aceasta e o generație tânără, de viitor! . . .

De aceea, ca încheiere, le punem cetitorilor noștri la inimă să nu-și nesocotească datoria de a-și da copiii la școală. Să nu aștepte nimeni să-l silească legea. Cetățeanul conștient și luminat pricepe cât de mare e roșul științei de carte și atunci nu-și va ocupa copilașul cu treburi gospodărești, în timpul când trebuie să stea în clasă. Și la urma urmei ce treabă grozavă îți poate face la gospodărie un copilaș de 6—10 ani! . . .

Situația politică

De prezent, situația politică este stăpânită, mai mult ca ori când, de problemele economice. Guvernul, și nu mai puțin opoziția, se frământă neîncetat cu gândul cum să facem mai ușor față multelor neajunsuri ce ne bântuie.

Din păcate, însă, guvernul nu prea dă semne, că e la înălțimea chemării sale, așa că denumirea de „guvern de tehnicieni” ce și-a luat-o, în momentul înscăunării sale, nu i se potrivește de loc.

Până de prezent, încă n'a fost în stare să ducă la bun sfârșit nici una din marile probleme economice cari astăzi sunt foarte arzătoare. Dimpotrivă, le-a incurcat mai rău. Și o simte toată lumea; nu mai e nevoie s'o spunem.

Pe de altă parte, dl profesor Nicolae Iorga, președintele consiliului de miniștri, a dat poruncă colegilor d-sale din guvern să pregătească, peste vară o seamă de legi, cari urmeză să fie desbătute și votate în cursul sesiunii parlamentare din toamnă. Se pare, însă, că pregătirea acestor legi merge cam greu — și e firesc să fie așa, deoarece sub guvernarea național-tărănistă s'au adus pe toate tărâmurile multe legi bune, așa că n'ar fi trebuit altceva decât ca acestea să fie bine aplicate de cârmuirea de azi.

În astfel de împrejurări, e de la sine înțeles, că însărcinarea de a pregăti noi legi e cât se poate de grea. Pentru că nu sunt decât două putințe: să schimbe legile pregătite de guvernarea național-tărănistă — ceea ce nu e de loc în interesul țării — sau să aducă altele noi, ceea ce e iarăși fără rost, fiindcă se cere timp pentru asta și apoi ne îndoiim dacă noile legi vor fi la înălțimea celor ce le avem.

Guvernul își dă seama de această situație și fiindcă nu are cu ce se prezenta în fața Corpurilor Legiuitoare, umblă cu gândul de a amâna deschiderea sesiunii ordinare a Parlamentului până la 15 Noembrie. După Constituție, deschiderea ar trebui să aibe loc la 15 Octombrie, însă tot Constituția îi dă drept guvernului să o amâne cu o lună.

Când scriem aceste știri, suntem încă în toilă vacanței politice. Fruntașii vieții noastre politice sunt împrăștiați în toate părțile: unii pe la moșile lor, iar alții pe la băile din țară sau din străinătate.

În timpul acestei veri, atenția țării întregi a fost atrasă spre Ardeal, unde fruntașii

național-tărăniști au avut dese consfătuiri, privind acțiunea partidului pentru la toamnă.

În acelaș timp, poporul se alătură tot mai mult la partidul național-tărănesc, despre care a avut prilejul să se încredințeze, că este cu adevărat democratic și cu înțelegere pentru durerile celor mulți.

Tot în legătură cu acțiunea fruntașilor național-tărăniști, o seamă de ziare din Capitală pretind a ști, că fruntașul averescan, dl Oct. Goga, stăruiește spre a ajunge la o apropiere de partidul național-tărănesc. În acest scop — scriu numitele ziare — unii prieteni ai d-lui Goga au avut un șir întreg de consfătuiri cu unii fruntași național-tărăniști.

Ideea e fără îndoială interesantă și dacă s'ar înfăptui ar alcătui o revenire la vechea marcă, o revenire la sânul partidului care în totdeauna a reprezentat mulțimile.

În tabăra averescanilor din Ardeal, această idee e privită cu multă simpatie și mulți dintre ei ar dori să treacă fără întârziere la național-tărăniști.

Deocamdată, însă, nu poate fi vorba decât de pipăiri de teren și de întrevederi mai mult sau mai puțin oficiale.

Oricum, sfârșitul acestei luni va însemna și sfârșitul vacanței politice. Toamna va aduce o bogată activitate a tuturor grupărilor politice, un răspuns la multe întrebări.

Deschiderea Parlamentului, congresul partidului național-tărănesc, cu lămurirea chestiunii șefiei lui, noua orientare a averescanilor, etc., sunt tot atâtea chestiuni cari vor avea o mare înrăuțire în viața politică a țării.

După unele semne, se prea poate, ca în Octombrie sau Noembrie să avem și schimbare de guvern.

O frumoasă isbândă a partidului național-tărănesc

Duminică 16 August, a avut loc la Iași alegerea de senator pentru Camera de Agricultură din acest district, care loc a devenit vacant pe urma invalidării d-lui Moldoveanu.

Candidatul partidului național-tărănesc a fost dl N. Cănanău, vajnicul luptător moldovean. Deși guvernul s'a folosit de putere, încercând prin fel și fel de mijloace să asigure reușita candidatului său, totuși voința consilierilor reprezentanți ai plugarilor moldoveni nu a putut fi falsificată. Dl Cănanău a obținut o frumoasă isbândă, întrunind 229 de voturi, în timp ce candidatul guvernului n'a întrunit decât 128 voturi.

Vestea aceasta a stârnit o mare îngrijorare în rândurile guvernamentale, cari văd într'adevăr, că țara a început să se desmetecască și să le facă vânt. Și mai ales înfrângerea dela Iași o privește ca o rea prevestire pentru alegerea de deputat dela Piatra-Neamț, care avea loc la 30 August.

De altfel, sunt semne că guvernul are de gând să abdică la candidatura omului său, aceasta pentru ca să preîntâmpine o înfrângere rușinoasă.

Din toate acestea, reiese, că poporului i a fost de ajuns să treacă câteva luni pentru ca să se încredințeze de neputința și nepriceperea guvernului Iorga-Argetoianu. Iar acum se îndepărtează, de el ca de o vedenie urâtă.

O întovărășire a marilor bănci din București Mulțumită acestei întovărășiri, se asig- ură liniștea pieței noastre financiare

În timpul din urmă am fost cu toții de față la prăbușirea unor însemnate instituțiuni bancare din țara noastră. Ultima a fost cea a băncii „Berkovitz et Comp” din București, care, după cum a vestit Banca Națională, a ajuns la strâmtoare din pricina proaspetelor greutăți financiare din Apusul Europei.

Nu încapă nici o îndoială, că prăbușirea unei asemenea bănci are înrăuriri adânc dăunătoare bunului mers al vieții economice a țării. De aceea, cercurile financiare cu răspundere s'au gândit să ia măsuri pentru a preîntâmpina pe viitor asemenea sguduirii păgubitoare.

Banca Națională, în înțelegere cu marile bănci din București, a luat hotărârea de a înființa un sindicat bancar, adică o întovărășire de bănci, având un fond de garanță de 1 miliard lei (o mie de milioane) și care sindicat va pune la îndemână sumele trebuincioase oricărei din băncile-membre, atunci când ar fi asaltată de cererile de retragere a depunerilor.

Din sindicatul acum pomenit fac parte următoarele bănci: Banca Românească, Marmorosch Blank, Banca de Credit, Banca Crisovelon și Banca Moldovei. E vorba ca și alte bănci mai mici să intre în acest sindicat. Sindicatul și-a început activitatea luni 17 August. Ca președinte e vorba să fie numit dl C. Angelescu, fostul guvernator al Băncii Naționale.

În același timp, e vorba ca și băncile din provincie să se constituie într'un asemenea sindicat.

Mulțumită acestei măsuri, numitele bănci vor fi ferite pe viitor de situația neplăcută de a nu putea face față, la un moment dat, cererilor de restituire a depunerilor, precum a fost și cazul băncii „L. Berkovitz et Comp”. Când vre-una din băncile membre ale sindicatului ar fi asaltată de un număr mai mare de cereri și nu va putea să le îndeplinească pe toate — fiindcă băncile nu țin toți banii închiși în cuferele de fer, ci îi dau împrumut la cari cer — atunci îi va sări numaidecât în ajutor sindicatul.

În felul acesta se crede, că piața financiară își va recăpăta liniștea trebuincioasă, iar băncile vor fi puse la adăpost de orice pericol, bineînțeles, dacă nu vor face alte greșeli de conducere și administrație.

Pe de altă parte, marele public va avea toată siguranța, că economiile sale, mari sau mici, sunt la loc sigur și că nu i-se vor pierde, cum din nenorocire s'a întâmplat în unele cazuri. Și dacă publicul își câștigă această încredere, atunci și economia națională înaintează foarte bine.

În numerele viitoare vom ține pe cetitori la curent cu toate cele ce se vor mai întâmpla și schimba în sânul băncilor mari din București, ca și a celor din cuprinsul țării.

Ajutorul financiar ce s'a dat Germaniei

În orașul Bale, din Elveția, s'a întrunit, zilele trecute, comitetul bancherilor din: Anglia, Franța, Italia și Statele-Unite și a examinat situația creditelor externe ale Germaniei și noile credite de cari ar mai avea nevoie această țară.

După lungi desbateri, comitetul a ajuns la o înțelegere pe toate chestiunile examinate și astfel, creditele pe termen scurt au fost transformate în credite pe șase luni.

În felul acesta se crede că Germania va putea face față nevoilor financiare ce o apasă, fără a se putea plânge că celelalte țări nu o ajută.

De altfel aflăm, că guvernul german a vărsat, zilele acestea, la Banca Reglementelor Internaționale, suma de 51 milioane mărci aur, reprezentând rata necondiționată a datoriei ei de războiu, ceea ce înseamnă, că Germania înțelege să conlucreze în chip sincer la problemele financiare internaționale.

O altă pacoste pe capul plugărimii:

prețul vitelor a scăzut într'un
chip îngrozitor

Bieții noștri plugari merg din rău în mai rău. Până mai deunăzi tot mai aveau un razim și anume în vitele ce le creșteau pe lângă casă.

Făcea omul ce putea și vindea o pereche de juncani, o vacă sau un vițel și astfel lua la mână o sumă destul de frumoasă. Ba acela care putea să vândă o pereche de boi, ceva mai grăsuți, făcea bani foarte frumoși, căci punea la serpar 25—30 mii lei și chiar mai bine. De bună seamă că o asemenea sumă nu era de disprețuit și mai ales când știm că bucatele n'au nici un preț.

Din nenorocire însă, și acest singur mijloc de câștig mai bun se spulberă pe zi ce trece. După vestile ce le primim din diferite părți ale țării se poate vedea că prețul vitelor a scăzut într'un chip cu totul îngrijorător.

Astfel la târgul ținut la Hațeg săptămâna trecută, o pereche de boi, cari la același târg în anul trecut a costat 28—30 mii lei, de data aceasta s'au vândut cu 12—15 mii lei. O pereche de cai mari și frumoși au fost plătiți cu 10.000 lei.

Locuitorii din ținutul Hațegului, cari, precum se știe, au ocupația principală creșterea de vite, sunt foarte deznădăjduiți.

În celelalte părți ale țării situația e aceeași. Astfel la Bălți (Basarabia), prețurile vitelor din ultimele zile au fost următoarele: boi grași pentru export cu 14.000—15.000 lei, perechea; boi de jug cu 10—11.000 lei perechea; vaci cu lapte 3—5.000 lei bucata; viței 1—1.600 lei bucata; oi 300—400 lei bucata; porci îngrășați 3—3.500 lei bucata; porci obișnuiți 7—800 lei bucata; purcei 100—200 lei bucata; iar caii 5—18.000 lei perechea.

La târgul săptămânal de vite al Sibiului s'au plătit următoarele prețuri: tauri de prăsilă 10—16.000 lei bucata; boi grași 12—26.000 lei perechea; boi de jug 10—24.000 lei; o vacă de lapte 4—8.000 lei; o vacă de tăiat 3.500—7.000; o pereche de cai 8—20.000 lei; porci grași cu 2.000—3.000 lei bucata; porci de ținut cu 1.000—2.500 lei bucata, iar oile cu 400—700 lei bucata.

Față de lunile din iarnă și din toamna trecută, prețurile vitelor au scăzut și la Sibiu foarte mult. Totuși, față de alte orașe, situația nu e atât de disperată.

O icoană mai luminoasă asupra prețurilor vitelor în județul nostru vom putea face după ținerea târgului de toamnă, pe care îl anunțăm în pagina informațiilor.

In Anglia

căderea prețului grâului e socotită
ca o urmare a primei de export
românesc

Anglia, care a rămas singura țară ce mai cumpără grâu în cantități mari, e îmbulzită acum, într'un chip nemaipomenit, de ofertele tuturor țărilor agricole din lume. În fața acestor oferte bogate, de sigur, prețul grâului a scăzut într'un chip îngrozitor. Importatorii din marele port Liverpool mărturisesc chiar, că n'au mai pomenit asemenea prețuri scăzute.

Dar ceea ce e ciudat e faptul, că Englezii socotesc această scădere ca o urmare a primei de export din România, „fiindcă exportatorii români sunt în stare să vândă mai puțin decât rușii”.

După această părere engleză, prima de export a României nu e bine văzută în străinătate. Dar asta în urma urmei puțin ne pasă nouă. Am dori numai ca prima de 10.000 lei la vagon, să meargă întreagă în buzunarul agriculturului.

Invoelile comerciale cu Ungaria și Grecia

În numărul trecut al foii, am fost vestit încheierea invoelilor comerciale cu cele două țări: Ungaria și Grecia. Dat fiind, că în ziua de azi chestiunile economice au o însemnătate covârșitoare, socotim de bine să arătăm, în câteva șire, conținutul celor două invoeli încheiate.

Invoiala cu Ungaria

Tratatulele ce s'au purtat cu delegația maghiară la Sinaia au avut de scop întregirea unor puncte din invoiala comercială încheiată la 10 August 1930.

Pe urma acestor întregiri, România a obținut, printre altele, transportul de vite peste Ungaria, spre orice țară, precum și un regim favorabil pentru exportul lemnului nostru de foc și de lucru în Ungaria.

În schimb, Ungaria a obținut scăderi vamale la unele articole industriale ca: lămpi, lanterne, candelabre, firme, placarde etc. și i-s'a îngăduit înființarea de consulate în diferite regiuni ale țării cu populație maghiară numeroasă.

Invoiala comercială cu Grecia

Invoiala aceasta cuprinde 24 puncte, dintre cari primele privesc recunoașterea bisericilor și școalelor grecești din București, Brăila, Galați, Constanța etc., precum și regularea situației supușilor greci în țara noastră și ai celor români în Grecia.

Mai departe, invoiala încheiată prevede avantajii (favoruri) vamale la mărfurile pe cari le exportăm în Grecia și anume: vite, cărnuri, brânzeturi, cereale, sfeclă de zahăr, cherestea și poame.

Noi am făcut Greciei înlesniri vamale la: lămâi, untdelemn, măslina, portocale, smochine, migdale, roșcove, vinuri de desert, stoffe de mătase, stoffe de bumbac etc.

Deasemenea, invoiala mai prevede, că vapoarele românești și grecești vor putea circula libere în apele celor două țări.

Rămâne acum, ca invoelile comerciale mai sus pomenite să fie întărite de parlamentul fiecărei țări în parte.

Ce se petrece în alte țări

FRANȚA. Ministrul de finanțe al Franței, Flandin, a făcut zilele acestea niște declarații, în cari a subliniat, din nou, hotărârea nestrămutată a Franței de a nu îngădui, cu nici un chip, stingerea sau reducerea datoriei de războiu. Făcând aceste declarații, ministrul de finanțe francez a contestat (a tăgăduit), că reparațiile ar fi pricina crizei de azi, deoarece urmările crizei se resimt și în statele neutre, cari nu au nici reparații de plătit, nici datorii de războiu. Declarațiile lui Flandin au făcut mare vâlvă în toată lumea, dar mai ales pentru aceia cari tot mai visează că s'ar putea șterge reparațiile de războiu.

UNGARIA. În momentul când încheiem foaia, aflăm că guvernul maghiar de sub președinția contelui Bethlen a demisionat. Cauza ar fi situația economică grea în care se găsește de prezent Ungaria și căreia guvernul demisionat nu s'a mai simțit în stare să-i facă față.

RUSIA și TURCIA. Este cunoscut faptul că legăturile dintre republica turcească și cea a sovietelor sunt din cele mai prietenoase. Ca o urmare a acestui fapt se anunță că în luna Octomvrie, Litvinof, ministrul de externe bolșevic, va face o vizită în Turcia.

IUGOSLAVIA și POLONIA. Ministrul de externe al Iugoslaviei, Marinkovici, va face, către sfârșitul lunei August o vizită guvernului polonez. Vizita aceasta înteste la o mai strânsă conlucrare politică și economică între cele două țări.

LITUANIA. Țara aceasta e o republică ruptă din trupul mării Rusii. Până acum câțva timp, ea a avut ca prim-ministru pe Valdemaras, care a guvernat în chip dictatorial. Fîind înlăturat dela cârma țării, Valdemaras a continuat să uneltească împotriva președintelui republicii, plănuiind chiar o revoluție sângeroasă. De curând, însă, planul său a fost descoperit și dat în judecată, dimpreună cu alți 23 partizani ai săi. Contrarii politici ai lui Valdemaras cer să fie osândiți la moarte, pentru trădare de patrie.

INFORMAȚIUNI

CĂRȚI ȘCOLARE, curs primar și secundar, trimitem la cerere pentru consultare, tuturor învățătorilor și profesorilor interesați. Rugăm a ne indica clasa și autorul. Noule ediții au sosit la Librăria „Foia Poporului”.

REGELE ALEXANDRU AL IUGOSLAVIEI și-a sărbătorit, Duminecă 16 August, 10 ani de domnie. Poporul românesc, înfrățit cu cel sârb, s'a simțit și el părtaș sincer la această sărbătoare.

CONGRESUL INTERNAȚIONAL AL PARLAMENTARILOR se va ține anul acesta la București — în 1930 s'a ținut la Londra — între 1—8 Octombrie. Congresul se va deschide în prezența M. S. Regelui și a întregului guvern. În vederea lui se fac mari pregătiri în Capitală.

ALEGEREA PARȚIALĂ DELA PIATRA-NEAMȚ. În ziua de 30 August a. c. va avea loc, la Piatra-Neamț, alegerea parțială pentru un loc de deputat. Candidatul partidului național este dl Gică Măcărescu, fost vice-președinte al Camerei. Rezultatul alegerii este așteptat cu înfrigurare. Situația guvernului e foarte gingașă și se așteaptă la o înfrângere în toată regula.

PRIM-MINISTRUL GRECIEI, VENIZELOS, a sosit la noi în țară Joi 20 August, prin punctul de graniță dela Curtici. Date mai amănunțite asupra vizitei sale vom publica în numărul viitor al foii noastre.

A MURIT PATRIARHUL IERUSALIMULUI. Din Ierusalim se vestește, că Patriarhul locurilor sfinte, Damianos, a încetat din viață.

O VIZITĂ A MINIȘTRILOR FRANCEZI LA BERLIN. Ziarele din Berlin vestesc, că guvernul german a poftit zilele acestea pe primul-ministru și pe ministrul de externe ai Franței să vină, în cel mai scurt timp, la Berlin. În schimb, Laval, președintele consiliului de miniștri francez ar dori ca această vizită să aibă loc după sesiunea din Septembrie a Societății Națiunilor. Lumea întreagă așteaptă cu nerăbdare vizita miniștrilor francezi la Berlin, întru cât ea e sortită să aibă mari urmări.

59 MILIARDE LEI! La atâta e prețuită valoarea producției noastre anuale de animale. Păcat însă, că această bogăție uriașă nu poate fi valorificată așa precum ar trebui.

DUMINICĂ 16 AUGUST au avut loc la Constanța obișnuitele serbări anuale ale marinei. A fost de față și M. S. Regele, Principele Nicolae și Voevodul Mihai. Serbările s'au desfășurat într'un chip mareț.

ÎNCUSCRIRE ITALO-UNGARĂ. Ziarele nemțești vestesc, că Otto de Habsburg, pretendentul la tronul Ungariei, va lua în căsătorie pe Prințesa Maria, fiica Regelui Italiei. Cine se pricepe cât de cât în treburile politice poate ști ușor ce se ascunde la spatele acestei căsătorii.

LA CÂT SE RIDICĂ DEPUNERILE DIN ÎNTREAGA ȚARĂ? După o statistică întocmită de Banca Națională, pe baza bilanțurilor băncilor pe anul 1930, reiese, că depunerile la toate băncile din țară se ridică la aproape 50 miliarde lei.

73 DE LOCURI ȘI 1500 DE CANDIDAȚI. La liceul militar din Târgu-Mureș, pentru clasa I-a, au fost 73 locuri vacante. La aceste locuri s'au prezentat peste 1500 de candidați, de pe întreg cuprinsul țării. E un fapt care-și are tâlcul lui, date fiind împrejurările grele prin cari trecem.

MĂSURI ÎMPOTRIVA MĂRFURILOR RUSEȘTI. Ministerul nostru de finanțe a trimis tuturor vămurilor din țară o adresă, prin care se atrage atenția că trebuiesc luate toate măsurile pentru oprirea importului mărfurilor dovedite a fi de proveniență rusească.

NUMĂRUL ȘOMERILOR ÎN AMERICA. Statele-Unite, cari odinioară nu cunoșteau ce e lipsa astăzi se luptă și ele cu o mulțime de greutăți. Cel mai mare neajuns ce le paște e de sigur, șomajul, adică pacostea muncitorilor fără de lucru. De prezent, Statele-Unite numără peste 5.200.000 șomeri. După toate semnele, la iarnă, numărul celor fără de lucru se va ridica până la 10 milioane.

TÂRGUL DE TOAMNĂ AL SIBIULUI, se va ține în modul următor: Târg de oi în 7, 8, și 9 Septembrie; târg de vite cunute în 10 și 11; târg de cai în 12 și 13 și târg de marfă în 15 Septembrie 1931.

O STATISTICĂ INTERESANTĂ. Institutul Internațional de Agricultură din Roma vestește, că de prezent, în întreaga lume, se găsesc 5 miliarde 500 milioane banițe de grâu, pentru cari nu s'au găsit cumpărători. Această cantitate ar fi îndesulitoare pentru a hrăni toate popoarele lumii, chiar dacă recolta în anul acesta și anul viitor nu ar da nici măcar un kilogram de grâu.

CUM ADUNĂ SOVIETELE RECOLTA? Se știe că în Rusia sovietică plugarii nu se pot bucura de rodul muncii lor, ci trebuie să-l dea pe mâna dirigătorilor bolșevici, cari îl strâng în grămezi mari și apoi îl vând pe prețuri de nimic în străinătate. Plugarii, însă, se împotrivesc cu îndârjire la astfel de măsuri. Dar nici dirigătorii nu se lasă mai prejos și așa se prilejuiesc dese și sângeroase ciocniri între cele două tabere. Anul acesta, ciocnirile dintre țărani și trimișii guvernului au fost mai înverșunate ca oricând.

IUGOSLAVIA NU SE INVOEȘTE LA PĂSUIREA PROPUȘĂ DE HOOVER. Ziarele iugoslave vestesc, că guvernul din Belgrad a refuzat să semneze protocolul dela Londra, cu privire la păsuirea datoriilor de războiu, propusă de președintele Hoover. Aceasta sub motivul, că Iugoslavia ar pierde în urma păsurii 888 milioane dinari.

ȘI TOTUȘI AU PRIMIT ÎMPRUMUTUL. În numărul 32 al foii noastre am fost scris un articol în care vorbiam despre „Lingușirea Ungariei pe lângă Franța”. Spuneam cu acel prilej, că vecinii unguri le fac declarații de dragoste francezilor, nădăjduind, că în felul acesta vor primi dela ei un împrumut favorabil. Noi arătam însă, că Franța ar face bine să nu se lase ademenită de lingușirile Budapestei, fiindcă mâine, poimâne ar putea să-i pară rău. Din nenorocire sora noastră Franța nu s'a lăsat mult rugată și i-a dat Ungariei un împrumut de 5 milioane lire sterline (1 liră sterlină = 818 lei). Măcar de i-ar fi pus anumite condiții la felul cum va fi întrebuințat acest împrumut.

UN ÎMPRUMUT SOVIETIC ÎN FRANȚA? De prezent se duc târgueli între Franța și Rusia sovietică, pentru încheierea unei învoeli comerciale. Ziarele parisiene vestesc, că guvernul bolșevic stăruiește ca deodată cu încheierea acestei învoeli să obțină și un mare împrumut pe piața franceză. — Nădăjduim, că guvernul francez va fi destul de prevăzător pentru ca să nu se învoiască la împrumutul cerut, fiindcă e sigur, că bolșevicii nu-l vor întrebuința în scopuri cinștite.

RUSIA PREGĂTEȘTE UN NOU PLAN PE 5 ANI. Lucrările sale economice, guvernul și-le-a împărțit pe un timp mai îndelungat de 5 ani numit („Piatiletka”). Dat fiind însă, că acest period de 5 ani se apropie de sfârșit, Stalin, șeful guvernului bolșevic a vestit, că consiliul comisarilor poporului pregătește un nou plan pe cinci ani, alcătuit după aceleași principii ca și cel premergător.

MARI REVĂRSĂRI DE APE ÎN CHINA. Pe urma ploilor ce au căzut în China, în ultimul timp, fluviul Jangtu s'a revărsat pe o întindere așa de mare încât mai mult de 10 milioane locuitori au fost nevoiți să-și părăsească căminul. Mai multe mii de persoane au fost înecate.

ÎNȘTIINȚARE. Toți absolvenții școalelor de agricultură, viticultură și horticultură gr. I. din Ardeal, Banat, Bucovina, Crișana și Maramureș sunt rugați a-și comunica adresele lor exacte d-lui George Cornel Cosma, președintele secției Cluj a „Asociației Propășirea Agriculturii”, la Academia de Înaltă Studii Agronomice Cluj, spre a li se comunica chestiuni importante cu privire la înființarea unei secțiuni regionale pentru provinciile amintite.

Nu strica banii fără socoteală, fă economii, dar nu la locul necuvenit, alege în ciorapi, mănuși și tricotațe numai mărfuri de calitate, cari se găsesc mai avantajios la firma CAROL BREITENSTEIN, Sibiu, Piața Regele Ferdinand No. 17.

13408 R.S.

Cafea specială, delicioasă, rahat, cacao, alune americane, ceaiuri și articole de coloniale avantajoase și en detail cu prețuri de en gros la: Magazinul „PAȘA” Sibiu, strada Avram Iancu (Orezului) 5. 13457 R.S.

CUNUNIE. Vasile Popa și Emilia Bozdog, își vor serba cununia religioasă Duminecă în 30 August a. c. în biserica din Ocna-Sibiului.

10 zile ieftine în magazinul de ghetă „DERBY” Sibiu, Str. Regina Maria 17. Priviți Vă rog vitrinele noastre. 13479 R.S.

SPRE ȘTIRE. Oficiul telegrafo-poștal din Sibiu face cunoscut on. public, că s'au luat măsuri ca în fiecare lună să se facă razii prin oraș, cu un delegat al Parchetului și unul din partea poștei, pentru a se afla posturile clandestine (ascunse) de radio. De aceea, pentru a nu fi expuși amenzi, posesorii aparatelor de radio, cari n'au plătit taxa de 800 lei anual la poștă, sunt îndrumați să-și îndeplinească și această îndatorire.

2 săptămâni de ciorapi ieftine la Regele Ciorapilor Sibiu str. Regina Maria 24. 13525 R.S.

NIMICIREA RECOLTEI AMERICANE DE BUMBAC. Deoarece noua recoltă de bumbac a Statelor-Unite nu poate fi vândută decât pe prețuri de nimic, „Farm-Board”-ul (marea societate care se ocupă cu cumpărarea produselor agricole spre a le menține la prețuri bune) a făcut o propunere celor 14 state federale, producătoare de bumbac, să nimicească o treime din recolta de bumbac. Pentruca propunerea să fie pusă în aplicare, e nevoie de consimțământul cel puțin alor 10 state. Până acum însă, nu s'au învoit decât 3 state.

Nu sunt săptămâni ieftine

deoarece eu fără întrerupere anul întreg am marfă de calitate prima cu prețurile cele mai ieftine, așa că ar trebui să zic ani ieftini.

Casa de ciorapi Carol Breitenstein

Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 17. 13538 R.S.

DIRECȚIUNEA ȘCOALEI DE ARTE ȘI MESERII „REGELE CAROL” din Racovița-Olt, jud. Sibiu ne roagă să facem cunoscut publicului, că știrile despre desființarea acestei școale sunt cu totul false.

Stofe de lână în calități superioare, pentru haine, pardesiuri și paltoane găsiți la Postăvăria **HANS SCHUSTER** Sibiu, Piața Regele Ferdinand 19. 12920

REDAȚIA „CALENDARULUI POPORULUI”, în vederea unei cât mai bune alcătuirii a calendarului pe anul 1932, se adresează tuturor oamenilor, cari ar avea ceva de observat cu privire la data fînării târgurilor, să ne comunice cât mai în grabă observațiile lor. Credem că e de interes obștesc să se știe data cât mai exactă a fînării tuturor târgurilor. 12971

Membru al Centralei de credit. Gramofoane și plăci „Columbia” **Bela Babós** Sibiu, Piața Reg. Ferdinand 16. 12971

Numeri de probă din „Foia Poporului”

trimitem la dorință oricui gratis, dacă ne scrie pe o carte poștală, și anume trimitem, totdeauna numărul din urmă.

Rugăm pe vechii noștri abonați a lăți foaia în cercul cunoștințelor. „Foia Poporului” e cea mai veche, mai răspândită și mai cetită de către țărănimea noastră dela sate.

Bijuterii, ceasuri, mărfuri de aur și argint. Mare alegere. Cadouri ieftine. **Emil Höchsmann, bijoutier** Sibiu, strada Regina Maria Nr. 41. 13479

Editura și tiparul „Tipografia Poporului” Redactor responsabil: H. N. BRATU

FILIALA noastră în Sibiu

se desființează cu data de 1 Sept.

Nu pierdeți ocazia favorabilă, de a cumpăra

MOBILE bune, cu adevărate**Székely & Réti S. A.**

fabrică de mobile S. A.

Sibiu, — strada REGINA MARIA 57 — Sibiu

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU

nr. 10518/931

10542

Publicațiune de concurs

Având în vedere, că publicațiunea de concurs din 12 August a. c. cu Nrul de mai sus n'a fost completă, se escrie prezenta nouă publicațiune de concurs pentru întregirea următoarelor posturi, devenite vacante la Municipiul Sibiu prin decesul titularilor și anume:

1. Un șef de serviciu cl. I, cu salariu de bază lei 1550.
2. Un șef de serviciu cl. II, cu salariu de bază lei 1350.

Toate posturile, cari vor deveni eventual vacante prin denumirea funcționarilor ai Municipiului definitiv în alte posturi și anume:

3. Un șef de serviciu cl. II, cu salariu de bază lei 1350.
4. Un șef de secție cl. I, cu salariu de bază lei 1150.
5. Un șef de secție cl. I, cu salariu de bază lei 1150.
6. Un șef de secție cl. III, cu salariu de bază lei 950.
7. Un șef de secție cl. III, cu salariu de bază lei 950.
8. Un subșef de secție cl. I, cu salariu de bază lei 900.
9. Un subșef de secție cl. II, cu salariu de bază lei 850.

În conformitate cu art. 80 din Regulamentul Legii statutului funcționarilor publici întregirea posturilor se face cu preferință dintre funcționarii definitivi ai Municipiului.

Referenții trebuie să corespundă condițiilor generale prevăzute în art. 5 din Legea Statutului Funcționarilor publici precum și condițiilor prevăzute de art. 183 alin. b pct. 3, din legea organizării administrației locale, urmând a-și înainta Primăriei Sibiu cererile lor, însoțite și de documentele prevăzute de art. 7 al suscitului regulament cel mai târziu până la 4 Septembrie a. c.

Informațiuni mai apropiate că referenții chestiunilor personalului, str. Mitropoliei Nr. 2, camera Nr. 17.

Sibiu, la 18 August 1931

Primăria Municipiului Sibiu

În

Pivnița de vin numită pivnița bisericeii**38** Strada Măcelarilor — Strada Mitropoliei **38**

se află acum ca și mai înainte

Vinuri de solu și de masă

bine îngrijite și garantat curate

dela moștile Fundației Baron Bruckenthal anii 1923—1930, foarte excelente 1924, (solur) Fetița, Ruländer, Traminer, Tămăsoș Ottonel, Sauvignon, vânzare în mic și în mare, în sticle și vase ținând cont de preferințele de azi. Revanzători prețuri avantajoase. Comenzi externe se execută cu cea mai mare îngrijire.

Deschis de la ora 8—12 și 2—8. **Michael Hager**

18535 R.S.

Hârtie crep (gofrată)

cum și alte hârtii colorate pentru școlile de copii și necesare la diferite serbări, — se află de vânzare cu prețuri foarte ieftine la

Librăria „FOAIA POPORULUI”, SIBIU

De vânzare, 4 jugăre pânant, cu 2 case, grajd, șură etc. în Sibiu, strada Câmpului 39, lângă linia ferată și strada Târgurilor. Se vinde din mână liberă.

13545

Atențiune!

Plasare **SIGURĂ** de capital și existență asigurată, dacă vă cumpărați o casă de închiriat sau o casă cu prăvăli, care vă aduce 10—15% câștig curat, vile cu tot confortul în locurile cele mai frumoase ale orașului, mai multe case mai mici și mai mari, edificii de economii, parfele de zidit în raionul zilelor. În strada Rideli 13a **e de vânzare** o grădina frumoasă cu pomi fructiferi, oadaie, bucatărie și pivniță etc.

Agentura SCHIKLER

Sibiu, strada Târgului 5.

13529 R.S.

Gospodine**Specialist în conserve**

de toate soiurile de peame
cazi se pun pe ispră, mar
melade, fructe, geleur,
castraveți conservați, după
metoda din Zaim
cu garanție.

Desigur!

Albert Wondraschek

Sibiu, strada Poschen 24

dela ora 1 până la 1/3 după masă
13470 R.S.**Bere Vitamin**beau reconvalescenți, nervoși,
bolnavi și mame cu sugaci

13524 R.S.

Anunțuri și reclame

pentru ziarele: „FOAIA POPORULUI”, „DIMINEAȚIA”, „ADEVĂRUL”, „ARGUS”, „LUMINA SATELOR” și „CUVÂNTUL POPORULUI”, precum și pentru revistele „REALITATEA ILUSTRATĂ” și „CALICUL”, se primesc pentru orașul și județul Sibiu de către agentura de reclame

„RECLAMA SIBIULUI”

Prop.: Vasile Isacu. — SIBIU, strada PINTENULUI Nr. 21

**Noi vă oferim
avantajul**

că puteți găsi la noi pentru edificiul
D-voastră toate materialele.

Pentru construcția brută: ciment, traverse, plăci de izolat, trestie stucatură, carton gudronat pentru acoperiș, tînchea pentru acoperiș, cuie de sârmă, împletituri de sârmă.

Pentru terminare: Toate materialele pentru instalațiuni și aranjamente de odăi de baie, aranjamente de closete, instalațiuni de încălzire, sobe de teracotă, mașini de gătit, fierării pt. clădiri, căciuli pentru hoarne.

Pentru aranjament: Toate uneltele de casă și bucatărie, garnise, paturi de fier și de aramă, bănci de grădină, scule de grădină și uneltele.

Folosirea de „Podini ușoare de izolat” ieftinește clădirea Dvs.

Carol F. Jickeli S.A.**Cumpărare de ocazie!****Cumpărare de ocazie!**

la

Jacobi & Herbert**Sibiu, Piața Principele Carol (Mică) 12**

ajunge în vânzare un transport de

Stofe de paltoane, costume și haine

pentru dame, domni și copii cu prețuri extraordinar de ieftine

Folosiți ocaziunea aceasta favorabilă, spre a vă îmbrăca ieftin și bine.

13484 R.S.

Pentru noul an școlar!

Cărți școlare pentru toate școlile
Căte necesare precum și
Creioane de toate solurile

Penițe și tocuri pentru penițe
Tușuri diferite culori
Cerneluri roșii, negre, vișet etc. etc.

Sunt de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI” Sibiu, Strada Mitropoliei 12**

Revanzătorilor li se dă rabat!

Revanzătorilor li se dă rabat!

Mihail Eminescu

— Dela Secțiile „Astrei” —

Stea de stea se deosebește, floare de floare, și om de om. Nu vei afla pe cer două stele de aceeași strălucire, nu vei găsi pe pământ două flori asemenea, cu aceeași culoare și același miros, nici doi frați cari să asemene într'atât, chiar gemeni fiind. Ziditorului cu toate acestea, așa l-a plăcut: să facă lumea cât mai împodobită.

Alta e strălucirea soarelui, alta a lunii și alta a stelelor. Și tot așa om de om se deosebește după chip, după statură, după minte și pricepere, după simțire și voință, după inimă bună sau rea, după vitejia sa, sau frică.

În orice pădure, vei afla trei patru copaci, sau chiar unul, care se ridică peste toți ceilalți, și-i întrece și cu înălțimea și cu frumusețea și cu grosimea, cu numărul și puterea ramurilor. Mii de copaci cresc din același pământ, sub același soare, sunt bătuți de aceleași ploii și vânturi, și totuși, unii sunt împărați peste ceilalți.

Tot așa este și în viața omenească; în viața unui popor deși toți fiii săi se trag dela aceeași strămoși, trăiesc în aceeași țară, în același soare, unii sunt mai deosebit înzestrați decât alții, și puțini de tot se ridică de-asupra tuturor, ca niște adevărați împărați. Și după cum într'o pădure, copacul cel mai înalt vede mai departe, pe deasupra tuturor, până în zăni departe, și tot el simte mai întâiu adierea furtunii ce vine de sus sau din depărtări și dă de știre, prin întâiul fremăt, codrului întreg, tot asemenea și omul cel mai bine înzestrat dintr'un neam întreg, — omul mare — vede mai departe și mai drept decât frații lui, și simte mai în grabă și mai adânc decât toți și primejdiile și bucuriile ce se abat asupra unui popor. Omul mare are cântecul său deosebit, ca și copacul împărat peste ceilalți în acest cântec se cuprind porunci de iubire sau de ură, de muncă sau de veselie, de pace și de luptă, de jertfă a vieții chiar. Acești oameni împărați sunt marii poeți ai unui popor, cântăreții cei mai de preț ai noștri.

Între poeții români, Mihail Eminescu ține locul cel mai de frunte. Peste capul lui n'a crescut încă nici un cântăreț român, nici până la el, nici după el, până azi. Alături și după Alexandru, Mihail Eminescu a îndrăgit poezia populară pe care a adunat-o din toate regiunile românești, și adeseori a făcut după ea altele mai frumoase. După M. Cogălniceanu, Eminescu a fost omul care a cunoscut mai temeinic pe cronicarii noștri și istoria noastră.

Din simțirea românească din trecut și din cea de acum a scris la inima fiecărui român. Din limba poeziilor populare, a cronicarilor și din limba de azi a izvodit cea mai clară, mai armonioasă și mai dulce limbă românească în care și-a scris poeziile. Simțind îndată gândirea avântată, durerea și bucuria românească au aflat vestmânt neperitor în limba și poeziile lui Mihail Eminescu. Iubirea de moșie a fost cântată de el ca de nime altul, ca și mândria de român în poezia despre Mircea cel mare și sultanul Baiazid. În „doina”, care începe cu versurile „Dela Nistru până la Tisa tot românul plânse-mi-s'a”, Mihail Eminescu arată în cuvinte de foc umilirea la care a ajuns românul încălecat de străin; îl cheamă dela Putna pe Ștefan, Măria sa, să se scoale din mormânt, să sufle din corn odată să-i audă Moldova toată, să sară toată lumea ca un om, pentru a învia din nou nealătarea și slava românească, arătând că pentru aceasta mare ispravă e de lipsă să ne strângem noi ro-

mâni rândurile, și să nu ne mai dăm pe mâna străinilor. Și nu s'a știut să arunce blestemul:

Cine-a îndrăgit streinii
Mânca-i ar inima câinii,
Mânca-i ar casa pustia
Și neamul nemernicia”.

Dar acest blestem, ca și chemarea din mormântul dela Putna a lui Ștefan Voevod, rostite cu vorbe de foc, a intrat până la răunchii neamului românesc, și i-a ajutat să se pună din rou în picioare, să-și crească puterile și încrederea în sine și să dea biruințele la cari noi am fost martori.

Să știe ori cine citește, ori unde, o vorbă de dragoste aprinsă față de neam, sau vede o faptă de jertfă, că în toate este și un picur sfânt svârțit de poezia lui Mihail Eminescu. Fără el nu am vorbi și am scrie așa de frumos românește și mai ales nu am simți românește așa de adânc și arzător.

De aceea se cuvine să-i ținem cartea lui de versuri între cărțile noastre cele mai scumpe și s'o citim mereu.

I. Agârbiceanu

Desvelirea monumentului eroilor în com. Săcădate jud. Sibiu

Sâmbătă 15 August a. c., a avut loc în com. Săcădate desvelirea monumentului ridicat în amintirea eroilor căzuți pe câmpul de onoare, în anii 1914—1918.

Pentru ridicarea acestui măreț monument au contribuit toți locuitorii comunei sub supravegherea unui comitet care a fost format din d-nii: Octavian Sumea președinte, Ilie Bucur secretar, Nicolae Geangalău, Simion Grădinar, Ioan Prie, Nicodin Lupu, Toma Aleman, Teofil Moisiu, Ioachim Moisiu și Ioan Petca.

Monumentul a costat 96 mii lei. Serbarea s'a desfășurat într'un cadru măreț, cum rar s'a mai pomenit în județul nostru. La această serbare au luat parte și locuitorii din comunele: Cornățel, Nucet, Colun, Avrig, Bradu, Roșia, Glâmboaca și Porumbac în frunte cu conducătorii lor. Comuna a fost frumos împodobită, iar în capul satului dinspre Bradu s'au ridicat două porți mărețe, cu inscripția: „Bine ați venit”.

La ora 10 a. m. au început să sosească oaspeții și autoritățile, între cari d-nii: dr. D. Borcea, prefectul județului, col. Const. Popa, comandantul reg. 90 Inf., căpitan I. Moisiu dela C. 7. Armată, dr. Horia Petrescu, reprezentantul „Astrei”, dl. maior Dvorac, conducătorul muzicii militare, corul învățătorilor din jud. Sibiu, sub conducerea inv. Ioan Tănase etc. etc.

După sfânta liturgie, oaspeții și publicul din comună s'au adunat în fața monumentului, unde un sobor de 5 preoți a oficiat o slujbă dumnezeiască. Răspunsurile au fost date de corul învățătorilor din jud. Sibiu.

La urmă a avut loc desvelirea și sfîșirea monumentului, după care a început și-rul cuvântărilor. Au luat cuvântul, preamărind amintirea celor căzuți în războiu, d-nii: dr. D. Borcea, prefect, col. C. Popa, H. Petra Petrescu, protopop Toma Oprean, N. Georgescu și Oct. Sumea.

Isprăvindu-se cuvântările, streinii au fost invitați la școala primară de stat, pentru a vizita frumoasa expoziție de țesături și lucruri de mână, executate de țărâncele române din Săcădate.

Dela expoziție, oaspeții s'au reîntors la monument, unde a urmat defilarea școalelor din sat, a membrilor I. O. V., reuniunea femeilor, societatea bărbatilor și la urmă locuitorii minoritari în frunte cu conducătorii lor.

Pentruca sărbătoarea să fie cât mai măreață, s'a organizat o clacă, potrivit obiceiului local și o nuntă țărânească, care a plăcut mult streinilor. Săcădatea e o comună harnică și înaintează bine.

La ora 2 d. a. s'a făcut o pomană, împărțindu-se tuturor celor de față câte o franzelută și un pahar cu vin. Reprezentanții autorităților au fost poștiți în sala cea mare a primăriei, unde li-s'a servit câte o gustare și vin. Seara apoi, a avut loc o petrecere cu dans.

I. P.

Anglia la strâmtoare

Marea și bogata Anglie trece prin momente foarte grele; așa de grele cum ea n'a mai cunoscut poate de sute de ani.

Bugetul ei are goluri uriașe, iar lira sterlină e serios amenințată. Și pupază pe colac, în timpul din urmă Banca Angliei, ca și alte bănci mari, au avut de luptat cu fuga capitalurilor streine.

În fața acestor stări adânc îngrijorătoare, guvernul englez face opintiri supraomenești. La fel și cercurile financiare răspunzătoare. De altfel, Anglia întreagă își dă seama, că se află la o grea răspântie, de aceea, se pleacă cu resemnare în fața tuturor măsurilor de îndreptare, oricât de dureroase ar fi ele.

Ministrul de finanțe englez a întocmit un plan de economii foarte aspru, prevăzând noi impozite asupra tuturor claselor sociale, precum și încetarea tuturor lucrărilor mai puțin grabnice.

Toți membrii guvernului cari se aflau duși pe la băi și-au întrerupt concediul și s'au întors la Londra, unde să sfătuesc asupra celor ce au de făcut. S'a cerut deasemenea și sprijinul fruntașilor opoziției, pentruca toți împreună să poată face mai ușor față greutăților.

E vorba chiar să se încerce un guvern de concentrare, adică din toate partidele și să se convoace parlamentul într'o sesiune extraordinară.

Câteva cuvinte pentru viticultori

Știm foarte bine că și clasa viticultorilor (cultivatorii viței de vie) a fost adânc lovită de scăderea prețurilor la produsele sale. Și mai cu seamă viticultorii din Basarabia, unde, toamna trecută, îndată după cules, kilogramul de vin s'a vândut cu 4—5 lei. De altfel chiar și acum producătorii dela sațe sunt nevoiți să-și vândă vinul pe un preț de nimic.

Cunoscând stările acestea păgubitoare, ne-am pus întrebarea dacă n'ar fi vre-o cale de îndreptare și dacă este care e aceea?

Răspundem următoarele: Așașatul comercial român din Varșovia (capitala Poloniei) a atras atenția guvernului nostru asupra faptului că Polonia ar alcătui cea mai bună piață pentru desfacerea vinurilor și a strugurilor din țara noastră. Ar trebui însă ca exportul acestor produse să fie cât mai bine organizat, pentru a isbuti să se facă cunoscut populației poloneze.

De altfel, încă anii trecuți, strugurii românești s'au impus în Polonia prin calitatea lor neîntrecută. Iar cei ce au exportat au primit prețuri foarte frumoase.

Polonia nu prea are vii, de aceea cumpără din străinătate cantități însemnate de vin și de struguri. De prezent, țara din care importă mai mult e Franța.

Noi avem legături foarte bune cu Polonia, așa că nimic nu ne ar împiedeca să facem din țara aceasta o piață minunată pentru desfacerea produselor noastre viticole.

Și lucrul acesta nu e de mică importanță astăzi, când piețele bune pentru orice produse agricole sunt așa de greu de găsit.

Răi plăitori la Foaie

Dintre ceice citesc și nu plătesc, mai publicăm azi pe următorii: Dumitru Popa, Apoldul de Jos, jud. Sibiu; Pavel Vaida, Almaș, jud. Cluj; Teodor Trăscăian, Armeni, jud. Sibiu; Ioan Bogdan, Indiana Harbor, America; Ioan Peleac, Branișca, jud. Hunedoara; Iosif Băncilă Auganu, Bran-Simon, jud. Făgăraș; Ioan Hila, Boarta, up. Șeica-Mare; Ioan Dârloșan, Dumbrăveni, jud. Târn.-Mică; Elisaveta Iosif Lupean, Doștat, up. Cunța; Ioan Rusu, Gusu, up. Ludoș; Ioan Groza, Gârbova, p. Mercurea; Nicolae Pandrea, Mărgineni, jud. Făgăraș; Iacob Achim, Mohu, jud. Sibiu. Alții cari nu-și plătesc datoria, vor urma în foile viitoare.

AVIZ. Conform circularei Nr. 951 din 1931 dela U. F. V. din Cluj se face cunoscut, că congresul general se va ține la 1-2 Octombrie 1931 în Timișoara, la care pot lua parte toți voluntarii din Rusia, România, Italia, (cei din Regt. Horia și Cloșca) cari sunt recunoscuți ca atare după recenzământ. Organizațiile comunale vor face tablouri de cei cari doresc a lua parte, pe cheltuiala proprie, la congres (cu mențiunea în observații la Timișoara și Belgrad). Programul se va comunica la timp. De reducere se va beneficia pe C. F. R. Tablourile se vor înainta cel mai târziu până la 5 Septembrie 1931 secretarului Gheorghe Tiu în Sibiu, Târgul fânului Nr. 4.

PERCEPTORATUL MUNICIPIULUI SIBIU aduce la cunoștința acelor contribuabili, cari nu și-au achitat taxele comunale pentru canal, gunoier și apă pe trimestrul al II-lea, să și-le achite imediat.

Consiliul Comunal al Municipiului Sibiu
nr. 10846/1931 18551

Publicațiune

Consiliul comunal al Municipiului Sibiu este convocat pe Vineri 21 August 1931, ora 4 (16) p. m., în sala de ședințe a primăriei cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Citirea sumarului ședinței precedente.
2. Raport asupra verificării casieriei municipale.
3. Ordinul Ministerului de Interne referitor la modificarea bugetului pentru acoperirea subvenției speciale pentru fondul de pensiuine.
4. Cererea Domnului I. Uhl pentru prelungirea contractului referitor la casa sa din Șanta.
5. Cumpărarea terenurilor pentru alinierea străzilor.
6. Eventuale propuneri.

Ședința Consiliului Comunal e publică.
Sibiu, la 14 August 1931.

Primar: Dr. Goritz p. Secretar gen.: Dr. Jekelius

Casă cu brutărie, prăvălie și locuință, Sibiu, strada Rusciorilor Nr. 12.

Casă la „Lumea Nouă” pământul Fabritius, strada A. 15, 2 camere, bucătărie, verandă, curte, grădină, se vând din mână liberă. A se adresa advocaților Dr. Benedek și Dr. Kóbori, strada Dr. Ioan Rațiu Nr. 9. 13494

Tribunalul Sibiu, Secția I-a.
Nr. Dos. Pj. 435/1931 13539

Extras

din registrul pentru asociațiunile recunoscute ca persoane juridice.

Nr. de ordine: 7.
Titlul sau denumirea persoanei juridice: „Societatea pentru ajutorarea celor loviți de pagubă în vite” din Bogatul Român.

Obiectul și scopul: este ajutorarea celor loviți de pagubă în vite, sprijinirea creșterii vitelor etc.

Sediul și sucursala: Bogatul Român.
Data constituției: Anul 1931, luna Februarie, ziua 25.

Actul pe temeiul căruia s'a obținut personalitatea juridică: Statutele societății aprobate de Directoratul Ministerial al Ardealului Serviciul Internelor Nr. 12100/1931 din 7 Aprilie 1931 și hotărârea Tribunalului Sibiu Nr. Pj. 435/1931 din 23 Iunie 1931.

Numele, profesiunea, domiciliul și naționalitatea persoanelor ce compun organele de direcțiune și administrație: Președinte: Moise Popovici, preot ort. român; Vice-președinte: Nicolae Rotar, econom; Secretar: Ioan Simil; Casier: Ioan Dancu. Membri în comitet: Dumitru Banca, Ioan Dancu Dinuș, Samoila Gândilă, Censori: Emil Mărgineanu, Ioan Săbdu, Nicolae Gândilă, cu toți economi și domiciliati în Bogatul-Român și cu toți cetățeni români.

Sibiu, la 17 August 1931.
R.S. L. Albu, grefier.

Pian vechiu

Chr. Jahn, Wien
e de vânzare ieftin. A se adresa la: V. Theiss, la firma Carol F. Jickeli S. A.
13528 R.S.

Știri școlare

INSCRIERILE LA ȘCOALA COMERCIALĂ elementară și superioară de băieți din Sibiu, se fac în zilele de 25-31 August 1931. Cursurile încep la 1 Sept. a. c. Cu 1 Sept. a. c. se deschide internatul acestor școli, în localul nou, menajat modern și igienic, situat în cartierul cel mai frumos al Sibiului. Taxa pentru internat este numai Lei 1000 lunar. Cererile pentru internat se vor da la înscrierea în școală.

LA GIMNAZIUL DE BĂIEȚI, cu internat „P. Șpan” din Baia de Arieș, județul Turda, se primesc elevi în toate clasele (I-IV.a) începând din 16 August a. c. până la deschiderea cursurilor. Taxa de înscriere este de 200 lei și se plătește în 2 rate. Taxa de întreținere în internat este de 500 lei lunar.

LA ȘCOALA DE UCENICE din Sibiu, strada Mitropoliei 21, înscrierile se fac dela 26 la 31 August 1931, între orele 17-20 în fiecare zi. Taxa școlară este 350 lei anual.

La înscriere vor prezenta următoarele acte: Act de naștere, certificat școlar, contractul de ucenicie.

DIRECTIUNEA ȘCOALEI DE UCENICI INDUSTRIAI din Sibiu (strada Avram Iancu) aduce la cunoștința celor interesați, că înscrierile la această școală se vor face în zilele dela 25-31 August c. orele 6-8 d. m. Taxa școlară este lei 350. Sunt obligați, conform legii, a se înscrie toți ucenicii cari au terminat cursul primar sau 1 ori 2 clase secundare. Examenele de corigență la 1 ori 2 materii va avea loc în zilele de 1 și 2 Septembrie. În 3 Septembrie vor începe cursurile

SPRE ȘTIRE. Invitărt la petrecert și ba-luri, apoi anunțurt de logodnă, cumunte, moarte etc., se publică gratis în „Foala Poporului”, dacă s'au tipărit în tipografla noastră, îndeosebi cele din apropierea Sibiului. Nu publicăm însă gratis astfel de știri, dacă s'au tipărit în alte tipografii. Aceasta spre orientarea celorce uită că „Foala Poporului” are tipografie pentru tot felul de tipărituri.

Se mănâncă bine și echitabil

Bucătărie: dietă, vegetală sau normală

Amiază: „Vitamine”

Strada Regina Maria No. 49
13537 R.S.

Publicațiune

Primăria comunală Săsaș, în ziua de 30 August 1931, arăndează pășunatul de toamnă.

Condițiunile se pot vedea la primărie.

Primăria comunală
13536

Judecătoria mixtă Mediaș
Nr. G. 1386/1931 13538

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin această publică, că în baza deciziei Nr. 1480/1929 a judecătoriei Seica-mare, în favorul reclamant, Ioan Stoica, dom. în Ștenea, reprez. prin avocatul Dr. Gheorghe Iftu din Mediaș, contra urmăritului dom. în Ștenea pentru încasarea creanței de 500 lei și accesori, se fixează termen de licitație pe 26 August 1931, ora 5 p. m. la locuința urmăritului, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară, 2 cai suri, una coale în stare bună, în valoare de 9.000 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX din 1891, § 120.

Mediaș, la 3 August 1931.
Delegatul judecătoresc

Judecătoria mixtă Mediaș
Nr. G. 2848/1931 13582

Publicație de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin această publică, că în baza deciziei Nr. 1491/929 a judecătoriei Seica mare, în favorul reclamantului Banca „Dreptatea” din Agărbiciu, reprez. prin adv. Dr. Gheorghe Iftu din Mediaș, contra urmăritului dom. în Boarta pentru încasarea creanței de 5000 lei și acc. se fixează termen de licitație pe 28 August 1931, ora 4 p. m., la locuința urmăritului unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 1 isapă neagră de 4 ani, 1 isapă roibă de 4 ani, 1 car cu oști de lemn, în valoare de 4.500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1891, § 120.

Mediaș, 8 August 1931.
Delegatul judecătoresc

BOLNAVII DE Plămâni

astmatici, bolnavii de piept, serofuloși, anemici, săraci de sange, slăbiți, află mult dorita ușurare a suferințelor lor prin

SIROPUL VERTEȘ

4 sticle 540 lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb”, Lugoj, No. 34, Banat.

Publicație de licitație

Compososoratul Rozoare Rucăr vinde în licitație publică Teritoriul de pășune pentru oi în ziua de 14 Septembrie 1931, ora 2 d. m., în localul președintelui Rucăr, teren de 200 jug. Prețul de strigare 25.000 Lei. Condițiunile de licitație se află la președintele Compososorului Rucăr. Termen 1 an, dela Șst. Gheorghe 23 Aprilie 1932 până la 23 Aprilie 1933.

Rucăr, j. Făgăraș, 10 August 1931.
Președinte: Ioan Neagos

Judecătoria mixtă Mediaș
Nr. G. 2544/1931 18584

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin această publică, că în baza deciziei Nr. 1667/1929 a judecătoriei Seica-mare, în favorul urmăritului Nicolae Știrbețu, dom. în Ștenea, reprez. prin avocatul Dr. Gheorghe Iftu din Mediaș, contra urmăritului dom. în Ștenea, pentru încasarea creanței de 2207 Lei cap. și accesorii, se fixează termen de licitație pe 26 August 1931, ora 6 p. m., la locuința urmăritului, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 2 junci simenthali de 1 ani, 1 coșer de porumb, 5 oi, 20 miji de fân, în valoare de 6.700 lei, în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Mediaș, 8 August 1931.
Delegatul judecătoresc

Tribunalul Sibiu, Secția I-a
Dos. No. Pj. 519/1931 13544

Extras

din registrul pentru asociațiunile recunoscute ca persoane juridice.

No. de ordine: 9.
Titlul sau denumirea persoanei juridice: „Reuniunea de înmormântare” din comuna Sadu.

Obiectul și scopul: a). A veni în ajutorul acoperirii speșelor de înmormântare a membrilor săi răposați; b). Promovarea și cultivarea economiei câmpului între membrii săi prin procurarea de reviste economice, mașini de economia câmpului.

Sediul și sucursale: în Sadu.
Data constituției: Anul 1930, luna Decembrie, ziua 7.

Actul pe temeiul căruia s'a obținut personalitatea juridică: Statutele reuniunii aprobate de directoratul Ministerial Cluj, sub No. 13359/1931 și hotărârea Tribunalului Sibiu Nr. Pj. 519/1931 din 7 Iulie 1931.

Numele, profesiunea, domiciliul și naționalitatea persoanelor ce compun organele de direcțiune și administrație: Președinte: Duma Ioan; Vice-președinte: Petru Dragomir; Secretar: Ioan Munteanu; Casier: Nicolae Cimpoa. Membri în comitet: Ioan Vasiliu, Ioan D. Ivan, Ioan Zamfir. Censori: Dumitru Barb și Ioan Roman cu toți români economi și domiciliati în comuna Sadu.

Sibiu, la 17 August 1931.
R.S. L. Albu, grefier

Citiți și răspândiți
„Foala Poporului”

Instalațiuni

de aranjamente electrice, apaducte, closete și odăi de baie

anual dacă sunt făcute de specialiștii pot fi făcute pe garanție

F. W. Loew
SIBIU, Târgul Vinului 5.
13523 R.S.

Nr. 572/1931 13507

Publicațiune

Primăria comunei Bungară, jud. Sibiu, exarăndează prin licitație publică, în ziua de 6 Septembrie 1931, orele 2 p. m., pășunatul de iarnă, teritoriul din hotarul comunal în extensiune de 700 jug. cad., din care 400 jug. pășune de pădure cu ghindă foarte multă și teritoriul numit „Perii Dăii” în extensiune de 128 jug. cad.

Condițiunile se pot vedea la primărie în orele de oficiu.

Bungară, la 9 August 1931.

Primăria comunală

Nr. G. 2497/1931 18580

Publicație de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin această publică, că în baza deciziei Nr. G. 2497/1931 a judecătoriei mixte Mediaș, în favorul reclamantului „Institutul Ajutorul” din Seica-mare, reprez. prin avocatul Dr. Coriolan I. Aslău din Mediaș contra urmăritului din comuna Boarta, pentru încasarea creanței de 2100 Lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 28 August 1931, orele 4, 4.30, 5 p. m. la locuința urmăritului, una bivolk de 8 ani, un car economic, una bivolk de 3 ani, 1 isapă neagră, 1 isapă roibă, 1 car cu oști de lemn, una șură pe 8 stâlpi, 10 qu grâu și 10 qu pale de grâu, în valoare de 23.700 lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

În cazul că aceste obiecte au fost suprascustrate și de alți urmăritori, licitația este ordonată și în favoarea acestora, conform § 120 din legea LX, 1891.

Mediaș, 8 August 1931.
Delegatul portărei.